

шено офицерамъ бывать въ загородныхъ садахъ и театрахъ, а также на скачкахъ въ кителяхъ.

Насколько намъ известно, вопросъ этотъ недавно поднимался въ комиссіи, пересматривающей нынѣ «Уставъ внутренней службы», но разрешенъ быть не могъ, какъ не входящий въ кругъ вѣдѣнія этого Устава, а составляющей одинъ изъ вопросовъ «Устава гарнизонной службы».

Ви. Пе.

* * *

Вольные работы.

III *).

Ниже мы помѣщаемъ расходъ, безъ коего ни одинъ нижній чинъ, въ настоящее время, обойтись не можетъ.

Ежемѣсячный средне-арифметический расходъ:

1) Мыло на обмываніе головы и рукъ	20	к.
2) Ремонтъ сапогъ	50	»
3) Вакса	3	»
4) Почтовая бумага, марки	5	»
5) Табакъ и спички	35	»
6) Ложка	1/2	»
7) Чайникъ	2 ¹ / ₂	»
8) Чайная чашка	1	»
9) Носовой платокъ	1	»
10) Щетки сапожныя и для платья	1	»
11) Наволоки	10	»
12) Простыни	10	»
13) Утиральники	5	»
14) Ремонтъ бѣлья	10	»
15) Сахару въ прибавку къ казенному	7 ¹ / ₂	»
16) Всевозможныя удовольствія, которыя солдатъ себѣ позволяетъ, напримѣръ, въ день храмового праздника въ деревнѣ, въ манежѣ на спектакль и еще кое-какія	35	»
Итого	196 ¹ / ₂	к.

196¹/₂ к. тратить каждый самый бѣдный солдатъ въ мѣсяцъ, сверхъ того, что онъ получаетъ отъ казны такъ называемыхъ амуничныхъ денегъ.

Вычитая изъ 196¹/₂ к. получаемое солдатомъ жалованье въ мѣсяцъ, т. е. 31 к. (1¹/₄ к. идеть въ образныя деньги, на масло къ образу), остается ежемѣсячный дефицитъ въ 165¹/₂ коп.

Дефицитъ, сравнительно, огромный, требующій огромнаго напряженія со стороны солдата или его родныхъ, чтобы его покрыть.

Но мы знаемъ, что не всѣ солдаты могутъ разсчитывать на родныхъ, что есть и такіе, которые болѣе двухъ рублей въ годъ изъ дома не получаютъ.

Слѣдовательно, такъ или иначе солдатъ долженъ самъ найти источники для удовлетворенія своихъ насущныхъ потребностей.

Такими источниками на первомъ планѣ являются продажа собственнаго хлѣба «на сторону» и частный заработка.

Что касается продажи хлѣба, то хотя этотъ источникъ и постоянный, но незаконный. Естественно, что солдатъ готовъ не дѣлать, чтобы только добиться денегъ на покупку себѣ необходимаго.

Частный заработка непостояненъ, а съ отмѣной вольныхъ работъ и совсѣмъ исчезнетъ.**) Какъ тогда обернуться солдату? Болѣе чѣмъ вѣроятно, что солдатъ потребуетъ себѣ деньги изъ деревни и всякими правдами и неправдами будетъ добывать себѣ ихъ.

Предоставить этотъ вопросъ своему естественному разрѣ-

*) См. «Развѣдчикъ», № 539.

**) Вотъ краснорѣчивыя цифры, имѣющіяся у насъ относительно дохода отъ вольныхъ работъ. Нижніми чинами войскъ Варшавскаго военного округа заработано въ прошломъ году 517,531 р. 39 к. Изъ денегъ этихъ 329,542 р. 70 к. выдано нижнимъ чинамъ на руки, 4,984 руб. 41 к. израсходовано на улучшеніе пищи во время вольныхъ работъ, 1.632 р. 94 к. употреблено на разѣзды по пріисканію вольныхъ работъ, 150,087 р. 80 к. отчислены въ ротные артельныя суммы, 21,278 р. 36 коп. пожертвовано въ фондъ на сооруженіе Суворовскаго музея и 10,008 р. 18 к. пожертвовано на Николаевскій приютъ для солдатскихъ дѣтей.

Ред.

шенію врядъ ли кто захочетъ. Очевидно, такъ или иначе придется раздѣбывать средства для ротъ.

Отчего бы вѣкоторую часть тѣхъ денегъ, которыя идутъ на уплату подрядчикамъ по всяkimъ работамъ для ротъ, не выдавать непосредственно въ роты, требуя отъ людей ротъ тѣхъ работъ, которыя производятъ подрядчики.

Напримѣръ, ремонтъ казармъ, побѣлку стѣнъ, окраску оконъ, вставление стеколъ, перестилку половъ, штукатурку, окраску крыши, возведеніе вновь всякихъ второстепенныхъ построекъ, очистку помойныхъ и отхожихъ ямъ, отвозка снѣга и т. п., могли бы съ успѣхомъ производить нижніе чины ротъ.

Въ городахъ солдаты съ пользой для своего здоровья могли бы брать подряды на колку и доставку льда по частными квартирамъ.

Но, конечно, какъ бы невинно было занятіе, оно уже является коммерческимъ дѣломъ, а подобный дѣла несовмѣстимъ въ строгомъ смыслѣ съ «духомъ» военной службы.

Теоретически «вольные работы» нежелательны, и по этому вопросу уже высказались наши военные авторитеты въ отрицательномъ смыслѣ, слѣдовательно, надо надѣяться, что въ положеніе нижніхъ чиновъ войдетъ сама казна.

Мы упомянули выше, что дефицитъ за мѣсяцъ равняется 165¹/₂ копѣйкамъ, слѣдовательно, въ годъ онъ дойдетъ до 1986 копѣекъ.

Если нашу армию посчитать равною въ 1 мил. (считая тутъ всѣхъ нижніхъ чиновъ), то казнѣ пришлось бы къ теперешнему отпуску жалованья еще прибавить 1986 × 1000000 = 1986000000 к., или 19860000 рублей.

И эти деньги покрыли бы только самые необходимые расходы нижніхъ чиновъ.

Е. Н. Сысоевъ.

* * *

Казаки-албазинцы въ Китаѣ.

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1900 года, вмѣстѣ съ русскими войсками и русскимъ посольствомъ изъ Пекина въ г. Тянъ-Цзинъ, перешла и пекинская духовная православная миссія, съ православными китайцами и албазинцами, уцѣлѣвшими отъ послѣдняго избиенія ихъ боксерами, гдѣ и расположилась въ одной полуразрушенной импії Ли-Хун-Чанга, въ сосѣдствѣ съ Читинскимъ казачинымъ полкомъ. Подъ непосредственнымъ руководствомъ начальника миссіи архимандрии Иннокентія (уроженца Тобольской губерніи) и личного участія іеромонаха Авраамія (уроженца Донской области). Жилыя помѣщенія скоро были очищены отъ мусора и приспособлены къ жизни въ зимнее время, точно также вскорѣ въ одной изъ фанзъ было приспособлено временное помѣщеніе для церкви, иконостасъ которой былъ художественно написанъ тушью іеромонахомъ Аврааміемъ, а 28-го ноября церковь эта имъ же была освящена къ великой радости не только членовъ миссіи, но и всѣхъ русскихъ войскъ, расположенныхъ въ Тянъ-Цзинѣ.

Албазинцевъ-христіанъ, пріютившихся въ духовной миссіи въ Тянъ-Цзинѣ, оказалось, вмѣстѣ съ дѣтьми, 29 человѣкъ, которые и показаны на фотографическомъ снимкѣ. До послѣдняго китайскаго восстания албазинцевъ насчитывалось до 70 душъ, теперь же ихъ уцѣлѣло только 40 человѣкъ, изъ которыхъ 11 человѣкъ остались частью въ Пекинѣ, частью скрываются у своихъ родственниковъ-китайцевъ по деревнямъ; два мальчика изъ нихъ взяты и усыновлены русскими стрѣлками.

На фотографическомъ снимкѣ видны преимущественно мужчины, снялись только двѣ девушки №№ 14 и 16 и двѣ девочки №№ 5 и 30; отсутствіе женщинъ объясняется тѣмъ, что албазинцы сами женятся, обыкновенно, на китаянкахъ, а девушки своихъ выдаютъ за китайцевъ; подъ № 4-мъ китаянка-мать снялась ради своего ребенка албазинца по отцу.

Албазинцы о своемъ происхожденіи **) письменныхъ доку-

*) Подворье, со множествомъ жилыхъ и хозяйственныхъ помѣщеній, обнесенное каменной стѣной или землянымъ валомъ.

**) Желающіе подробнѣе ознакомиться съ происхожденіемъ китайскихъ албазинцевъ могутъ обратиться къ VIII главѣ сочиненія г. Коростовца «Китайцы и ихъ цивилизациія». Спб., 1896 г.

ментовъ не имѣютъ, но преданіе у нихъ сохранилось въ такомъ видѣ:

«Лѣтъ двѣстѣ тому назадъ, гдѣ-то далеко на сѣверной границѣ Китая, во время одного изъ набѣговъ, китайцы напали на крѣпость Албазинъ, охраняемую казаками, разрушили ее, а казаковъ, около ста человѣкъ, взяли въ пленъ и привели въ Пекинъ, гдѣ впослѣдствіи обратились на нихъ свое вниманіе императоръ Кань-си, который, приблизивъ ихъ ко двору въ качествѣ тѣлохранителей, приказалъ женить ихъ на китаянкахъ, оставшихся вдовыми послѣ казни первыхъ мужей, и зачислилъ въ гвардию.

Позднѣе, по проискамъ китайскихъ сановниковъ, албазинцы были удалены отъ императорскаго двора, но остались въ составѣ гвардии, въ которой, наравнѣ съ знаменными императорскими войсками, числятся и теперь подъ первымъ знаменемъ желтаго цвѣта. Албазинцы говорятъ, что въ военномъ присутствіи въ Пекинѣ хранится и теперь еще рисунокъ того значка албазинской сотни, подъ которымъ они служили Русскому Царю. Значокъ этотъ, говорятъ, похожъ на сотенный значокъ казаковъ-забайкальцевъ, также съ двумя зубцами, но весь желтаго цвѣта, съ бѣлымъ крестомъ по диагонали, какъ полковой Забайкальского войска.

Въ настоящее время албазинцы составляютъ одну роту, подъ командой ротнаго командира изъ албазинцевъ же (подъ № 1), который за это уплатилъ китайскому правительству 200 рублей; каждый изъ албазинцевъ, зачисленный въ штатъ этой роты, получаетъ пожизненно жалованья 3 лана серебра (около 5 рублей) въ мѣсяцъ и 4 мѣшка рису въ годъ.

Уходя въ неволю, албазинцы взяли съ собой чудотворный образъ Святителя Николая, такъ называемаго «Николы Можайскаго», сохранившійся и донынѣ *), и священника отца Ермоля, сдѣлавшагося первымъ, хотя невольнымъ, православнымъ миссионеромъ въ Китаѣ.

Вообще судьба албазинцевъ тѣсно связана съ судьбой нашей духовной миссии въ Пекинѣ, гдѣ они всегда находили и теперь находятъ себѣ духовную и материальную поддержку. Рядъ миссий, періодически посылающихся въ Пекинѣ, свидѣтельствуетъ о томъ, что Россія не забывала своихъ сыновъ на чужбинѣ; но, вѣроятно, затруднительное сообщеніе и слишкомъ тяжелая жизнь европейцевъ въ Китаѣ была причиной того, что одно время, болѣе 30 лѣтъ, не было ни одного православного священника въ Пекинѣ, а потому до десяти албазинскихъ семействъ присоединились къ язычеству.

Такимъ образомъ, благодаря только православию, албазинцы, несмотря на постепенную утрату роднаго русскаго языка, костюма и типа лица своихъ предковъ, еще не затерялись окончательно въ китайскомъ народѣ, даже русскіе обычай сохранились въ семьяхъ албазинцевъ только такие, которые соприкасаются съ религіей, какъ, напримѣръ: празднованіе нового года, окрашиваніе на Пасху яицъ **), иѣкоторыя обрядности при погребеніи умершихъ ***)) и название одинъ другого по имени ****).

Бывшія русскія фамиліи албазинцевъ, по китайскому обычай, исказены принятіемъ за фамилію лишь первого ея слога, при чѣмъ, по всему вѣроятію, при перепискѣ фамилій китайскими іероглифами и звуки этихъ слоговъ произносились неправильно; теперь, какъ видно по именному списку, русскихъ фамилій или первыхъ ихъ слоговъ сохранилось только пять, которыхъ произносятся такъ: Рост., Ду, Яу, Хо и Хы, изъ послѣдней фамиліи въ живыхъ въ настоящее время уже никого нѣтъ.

Какія русскія фамиліи подразумѣваются подъ этими начальными слогами, сказать трудно, можетъ быть между живущими въ Албазинѣ и отыщутся фамиліи съ такими начальными слогами, но зато врядъ ли кто изъ нихъ по этому фотографическому снимку признаетъ своихъ земляковъ, а тѣмъ болѣе

*) Эта единственная святыня, уцѣлѣвшая отъ погрома, находится въ настоящее время въ Тянь-Цзинской временной церкви у праваго клироса, высота ея $2\frac{1}{2}$ аршина, ширина $1\frac{1}{2}$ аршина.

**) Этотъ албазинскій обычай знаютъ и китайцы, которые съ намѣреніемъ угодить русскимъ, по открытіи торговли въ Пекинѣ и Тянь-Цзинѣ, продавали крашеные яйца.

***) Самое погребеніе дѣлается по-китайски, т. е. гробъ не опускаютъ въ яму, а присыпаютъ землей прямо на поверхности.

****) Китайцы вмѣсто имени употребляютъ при обращеніи одинъ къ другому слова, означающія родство: дядя, братъ, сестра, старшій дядя, младшій братъ, старшій сынъ и т. п.

родственниковъ,—двухсотлѣтняя жизнь въ Китаѣ рѣзко ихъ измѣнила.

Именной списокъ албазинцевъ снятыхъ на фотографической группѣ.

№ по по- рядку.	ИМЕНА И ИХЪ РОДСТВО.	Воз- растъ.	ФАМИЛИИ.	
			Китайскія.	Русскія.
1	Иванъ, ротный командиръ (Изолинъ)	28	Жунъ.	Ростъ.
2	Симеонъ, сынъ Ивана.	12	Жунъ.	Ростъ.
3	Александровъ, братъ Ивана.	23	Ченъ.	Ростъ.
4	Китаянка, жена Александра.	29		
5	Марія, дочь Александра.	5	Ченъ.	Ростъ.
6	Михаилъ, сынъ Александра.	2	Ченъ.	Ростъ.
7	Василий	51	Хай.	Ростъ.
8	Иосифъ, сынъ Василия.	20	Хай.	Ростъ.
9	Левъ, сынъ Василия	18	Хай.	Ростъ.
10	Василий	63	Да.	Хо.
11	Николай, внукъ Василия Да.	22	Си.	Хо.
12	Григорій, 2-й внукъ Василия Да.	17	Си.	Хо.
13	Михаилъ.	19	Жуй.	Ростъ.
14	Пелагея, сестра Михаила Жуй.	21	Жуй.	Ростъ.
15	Гордей (казначай роты албазинцевъ)	57	Сею.	Ростъ.
16	Дарія, дочь Гордея.	21	Сею.	Ростъ.
17	Федоръ, 1-й сынъ Гордея	18	Сею.	Ростъ.
18	Иванъ, 2-й сынъ Гордея	16	Сею.	Ростъ.
19	Никита, 3-й сынъ Гордея.	12	Сею.	Ростъ.
20	Иванъ, 1-й внукъ Гордея, сынъ Федора.	5	Сею.	Ростъ.
21	Александръ, 2-й внукъ Гордея, сынъ Федора.	3	Сею.	Ростъ.
22	Александръ	58	Ай.	Ду.
23	Василий, сынъ Александра Ай.	15	Ай.	Ду.
24	Федоръ	15	Си.	Ду.
25	Савва, братъ Федора Си.	12	Си.	Ду.
26	Михаилъ.	42	Ванъ.	Яу.
27	Даниилъ, сынъ Михаила Ванъ.	6	Ванъ.	Яу.
28	Василий	30	Инъ.	Ростъ.
29	Иванъ, сынъ Василия Инъ	6	Инъ.	Ростъ.
30	Марія, дочь Василия Инъ	3	Инъ.	Ростъ.

Г. Павловъ.

Вооруженіе нижнихъ чиновъ артиллеріи.

II *.

Вопросъ о вооруженіи орудійной прислуги обыкновенно решается такъ: говорятъ, оружіе нужно артиллеристу только для обороны орудія и самообороны въ тотъ моментъ, когда прикрытие отброшено и непріятель наѣхъ на батарею; изъ этого дѣлается выводъ, что прислугу слѣдуетъ вооружить только холоднымъ оружіемъ. Огнестрѣльное оружіе (исключая револьверъ), было бы безполезно артиллеристу: онъ не имѣетъ времени на дѣйствіе имъ, обязанный дѣйствовать изъ орудія; кроме того, оно напрасно обременяло бы людей и затрудняло ихъ дѣйствія при орудіи. Прислуга нашей пѣшай артиллери вооружена шашками, фейерверкеры и трубачи, кроме того, револьверами.

Мнѣ кажется, вопросъ долженъ быть поставленъ нѣсколько шире. Бѣромъ обороны орудія и самообороны на батареѣ, оружіе нужно артиллеристу: часовому, ординарцу, вѣстовому и каждому человѣку, исполняющему въ военное время отдѣльное порученіе; прислуга зарядныхъ ящиковъ и чины обоза нуждаются также въ оружіи для самозащиты и для защиты своихъ ящиковъ и повозокъ. Между прочимъ, въ батареѣ число нижнихъ чиновъ при ящикахъ и повозкахъ болѣе числа нижнихъ чиновъ при орудіяхъ. Въ легкой батареѣ при орудіяхъ прислуги и єздовыхъ 80 человѣкъ, а всего по списку 228. Съ принятіемъ скорострѣльныхъ орудій, процентъ прислуги по общему числу людей еще уменьшится.

Въ виду этого, говоря о вооруженіи артиллеристовъ вообще, несомнѣтельно имѣть въ виду только орудійную прислугу. На отдѣльные команды артиллеристовъ возлагаются иногда порученія вдали отъ батареї, какъ, напримѣръ, фуражировки, командировки полицейскаго характера и т. д. Можетъ ли

*) См. «Развѣдчикъ» № 413.

шашка во всѣхъ этихъ случаѣахъ служить надежнымъ оружиемъ? Я думаю, что нѣтъ. Команда артиллеристовъ, вооруженная шашками, почти беззащитна при нападеніи непріятеля, вооруженного ружьями.

Такъ, напримѣръ, во время фуражировки значительная команда артиллеристовъ можетъ быть остановлена и разстрѣлана небольшимъ непріятельскимъ разѣздомъ или даже вооруженными жителями.

Прикрытие же небольшихъ фуражировокъ пѣхотой или кавалеріей легло бы тяжелымъ бременемъ на эти войска и, даже не всегда возможно. Зарядные ящики во время слѣдованія къ летучимъ паркамъ за снарядами могутъ подвергнуться той же участіи. Наконецъ, батареи, слѣдующія безъ прикрытия въ тылу боевой линіи, беззащитны въ случаѣ нападенія непріятельскихъ разѣздовъ или вооруженныхъ жителей.

Шашка вообще не пользуется симпатіею артиллеристовъ; прислугѣ она мѣшаетъ во время стрѣльбы, во время вѣзанія и слѣзанія съ передковъ и во время ъзы; для ъзовыхъ она совершенно не нужна и напрасно обременяетъ подсѣдельную лошадь; прислугѣ зарядныхъ ящиковъ она мѣшаетъ почти въ той же мѣрѣ, какъ и орудійной, а оружіемъ обороны служить не можетъ. Для самообороны па батареѣ въ минуту опасности

Передки, зарядные ящики и обозъ будуть имѣть защитниковъ и не такъ будутъ нуждаться въ прикрытіи, какъ теперь. Служба часовыхъ будетъ легче, и карабинъ дастъ артиллерійскимъ часовымъ авторитетъ, нужный часовому всегда, а въ особенности во время партизанской войны. Во Франції, Сербіи и Турціи прислуга вооружена карабинами, а въ Англіи полагается отъ 12-ти до 24-хъ карабиновъ на батарею для караульной службы. 2-я батарея гвардейского стрѣлковаго артиллерійского дивизіона при отправленіи на театръ военныхъ дѣйствій на Дальній Востокъ получила также нѣкоторое число ружей.

Во время фуражировокъ и всякихъ командировокъ артиллерійскія команда, вооруженная карабинами, будутъ имѣть возможность постоять за себя и не будуть остановлены небольшими партиями непріятеля. Непріятель, ворвавшійся на батарею, будетъ встрѣченъ болгымъ огнемъ заранѣе заряженныхъ магазинныхъ карабиновъ, и даже въ рукопашномъ бою прислуга охотнѣе будетъ отбиваться ударами приклада, чѣмъ шашками. Картечъ потеряетъ окончательно право на существованіе, какъ средство самообороны артиллеріи, и будетъ изъята безповоротно. Такимъ же карабиномъ слѣдовало бы вооружить и низкихъ чиновъ парковъ и крѣпостной артиллеріей. Такимъ



Группа китайскихъ албазинцевъ (къ статьѣ «казаки-албазинцы въ Китаѣ»).

артиллеристы едва ли возьмутся за шашки, съ которыми въ мирное время имѣютъ дѣло только во время шашечныхъ пріемовъ.

Прислуга въ минуту опасности, вѣроятно, схватитъ бани, вѣки и т. д. Трудно представить себѣ удачный исходъ единоборства артиллериста, вооруженного шашкой, съ непріятельскимъ пѣхотинцемъ, вооруженнымъ ружьемъ со штыкомъ. Въ мирное время шашка вынимается только для караульной службы и церемоніального марша. Къ тому же стоять на посту съ обнаженной шашкой труднѣе, чѣмъ съ ружьемъ. Ружье для отдыха можетъ быть поставлено на землю, чего нельзя сдѣлать съ шашкой. Особенно непріятно держать шашку во время морозовъ. Тяжело также выносить 24 часа давленіе револьвера, который въ караульномъ помѣщеніи не снимается.

Какое же оружіе должно быть у артиллериста? Смѣю думать, что самымъ подходящимъ оружіемъ для артиллериста будетъ карабинъ небольшого вѣса, фунтовъ 6 или 7. Карабинъ этотъ долженъ возиться при лафетахъ, передкахъ и зарядныхъ ящикахъ. Отдѣляясь отъ батареи, каждый нижній чинъ долженъ быть бы брать свой карабинъ. Во время стрѣльбы нижніе чины будутъ болѣе свободны и ничто имъ не будетъ мѣшать приложить всѣ силы для скорѣйшаго заражанія орудій.

образомъ получилось бы значительное однообразіе въ вооруженіи. Карабинъ долженъ имѣть по возможности калибръ, одинаковый съ калибромъ пѣхотного ружья, а большая легкость будетъ достигнута значительнымъ убавленіемъ длины ствола при соотвѣтствующемъ уменьшеніи заряда. Карабинъ долженъ быть приспособленъ для носки черезъ плечо по-драгунски. На передкахъ, лафетахъ и зарядныхъ ящикахъ должны быть приспособленія для возки карабиновъ, которые должны быть такъ устроены, чтобы давали возможность мгновенно вынуть ихъ. При снятіи орудія съ передка прислуга должна сложить свои карабины рядомъ съ орудіемъ. Число всѣхъ карабиновъ можетъ быть нѣсколько меньше штатнаго числа низкихъ чиновъ. Карабины должны быть единственнымъ оружіемъ всѣхъ низкихъ чиновъ батареи, кроме фельдфебеля. Орудійные фейерверкеры, трубачи и ординарцы имѣютъ карабинъ за спиной или, еще лучше, притороченнымъ къ сѣдлу. Карабины ѿзовыхъ возятся для облегченія лошадей на передкахъ.

Противъ карабина могутъ возразить, что обученіе стрѣльбы изъ карабина усложнитъ обученіе артиллерійскаго солдата, но, принимая во вниманіе, что совершенно отпадетъ обученіе шашечнымъ пріемамъ, стрѣльба и обращеніе съ револьверомъ, это едва ли имѣеть основаніе. Курсъ стрѣльбы изъ караби-